



建德发布

宜居建德

www.jdnews.com.cn
新闻热线：0571—

64781890

2024年11月
星期五

29

今日8版 第5012期
农历甲辰年十月廿九

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

建德天气

今天晴，偏北风3到4级，今天最高气温17到18℃，明天最低气温1到2℃。

建德市气象台11月28日16时发布

杭州建德：村里来了“梦想家” 乡村振兴人才忙

美丽乡村无限风景，但在市场化手段下，乡村运营如何避免千篇一律？

今年以来，在杭州建德的乡村，出现了许多新现象：有的乡村办起了跨越数亿时空的化石周；有的乡村结合山村露营的热点成功出圈；有的开出了萌宠乐园，成为周边城市亲子游的目的地……这些新现象的出现，得益于“乡村梦想家”的加入。

自去年以来，建德面向全国招募有梦想、想要在乡村创业的有志青年，为建德乡村觅英才。最终，16支运营团队入选，开启乡村造梦之旅。截至目前，在他们的努力下，建德共引进各类项目88个，吸引社会资本投资超10亿元，助力建德市村级集体经营性收入增长26%。

“乡村梦想家”如何为乡村造梦？

找准特色路径 掀起乡村研学热

“小朋友们，你们知道距今约2.7亿年前的二叠纪时期的古生物长什么样子吗？”建德市李家镇新桥村的“乡村梦想家”王江涛耐心地讲解道。

自建德市“乡村梦想家——我在建德有个村”招募令发布，王江涛便来到了李家镇。与他同行的，还有其他10余名青年。在将近一年的驻村运营经历里，王江涛已经成为化石的半个“专家”，介绍起当地的化石文化头头是道。

挖掘乡村特色资源禀赋是推动乡村振兴，带动农民致富的重要抓手。而李家镇的特点就在于化石。这里不仅是“建德人”牙化石的发现地，还拥有着以黄铁矿化菊石为代表的丰富化石资源。近年来，该镇在加大化石保

护和研究力度的同时，努力将化石资源优势转化为文化旅游产业优势，探索从科学研究、科普研学、文化创意等多维度助力乡村振兴的有效路径。

王江涛在深入学习了解李家镇化石资源和文物资源后，也有了新想法：“化石主题的研学课，应该很少见。”有了这个想法后，王江涛借助自身资源，与中国科学院南京地质古生物研究所等科研院所展开合作，并联合开发了“化石守护者”研学课程。此外，王江涛的运营团队还开发了“岩下之意”石景美学营地。前来营地研学的学生们戴上安全帽和护目镜，便可在废弃的矿洞内拿着地质锤采集、观察方解石标本。

“目前我们已开发精品研学课程30余个，推出精品研学旅行、亲子游等线路10余条，累计接待研学团队2.5万余人次，带动村集体经济增长90余万元。”王江涛介绍道。

以独特且丰富的化石资源为媒介，李家镇吸引了人流。但要想将“流量”变为经济发展的“增量”，则需要更多新的业态来转化。

得知家乡有了人气，吴宝兰在大学毕业返乡创业，在沙墩头村开起了民宿。为了做出民宿的特色，吴宝兰选择当起了村子里的资源规划师，将村子里的资源进行整合，又开拓了集采茶体验、非遗酒文化体验以及蔬果采摘于一体的民宿配套项目。除此之外，吴宝兰还联合其他民宿主定期在晚间为住客们举行篝火晚会等特色活动。

“游客们来，大多是期望沉浸式体验乡村生活。我们将村里有乡村特色的资源进行整合，让客人体验丰富多彩的乡村生活。

在建德，单一民宿比较难成为长久的旅行目的地，但如果所在村庄成为目的地，民宿相对更容易长久生存。”吴宝兰说。

盘活山水资源 激活村集体经营动能

乡村运营，不仅要引得流量来，更要解决村集体经济动力不强的难题。建德在培育“乡村梦想家”整村运营项目的同时，同步推进了“我在建德有块地、有间房、有个摊”等配套活动，鼓励青年创客盘活乡村资源，提升村集体经营活力。

在乡村，土地资源最是宝贵。为了用好资源，大洋镇柳村村在蔬菜种植的基础上，延长产业链，集有机蔬菜种植、采摘、包装、配送于一体，成立蔬菜共富工坊。而作为“乡村梦想家”、蔬菜种植大户，项军还提出了新玩法：即在蔬菜共富工坊的基础上，增设认养蔬菜项目。

“合伙人认领柳村一块地，认养后可以每周享受到柳村配送的蔬果。这样更多外地的游客也能参与进来，既能来现场体验农耕，也能定期收到有机蔬菜，每亩地的效益也能提升。”项军介绍说。

除了连片土地，院落里、茶园间、草地上等碎片化的闲置空间，也成为了“乡村梦想家”们创造的源泉。

初冬时节，钦堂乡葛塘村躺草坪露营基地依然有络绎不绝的游客。草坪能有“流量”，得益于葛塘村“乡村梦想家”巫柳和她的团队最新推出的“萌宝套餐”“芭比野餐派对”“划水套餐”等露营特别活动。此外，该团队还在基地开设“基因库”研学项目。自今年3月正式运营以来，该露营基地已创收50余万元。（下转第2版）

我市再添6家杭州市级绿色低碳工厂

本报讯 近日，杭州市经济和信息化局（杭州市数字经济局）公示了2024年度杭州市级绿色低碳工厂名单，我市共有6家企业上榜，分别是杭州中策橡胶循环科技有限公司、杭州澳赛诺生物科技有限公司、杭州东方雨虹建筑材料有限公司、浙江普林艾尔电器工业有限公司、农夫山泉（建德）新安江饮用水有限公司、杭州新安江工业泵有限公司。

绿色工厂是按照用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化原则分类创建的新型工厂模式，其不仅是制造业的生产单元，也是绿色制造的实施主体，属于绿色制造体系核心支撑单元。通俗地讲，绿色工厂是对工业企业在节能环保、绿色发展等方面处于行业领先水平的一种实力体现。

此次入选的杭州中策橡胶循环科技有限公司成立于2009年11月，产品涵盖胶粉、改性再生胶、液体再生胶、普通再生橡胶等。公司先行先试建立废旧轮胎网络回收与综合利用体系，形成自主品牌轮胎生产→销售→回收→再利用的全产业链循环模式，最大化整合废旧轮胎回收、轮胎翻新、废旧轮胎再利用企业资源，形成一个完整的废旧轮胎资源综合利用产业链。

杭州澳赛诺生物科技有限公司创建于2007年2月，致力于新药注册中间体及新药原料药的研发与生产，产品全球首创，且大部分出口美国、欧洲、日本等国家及地区。

杭州东方雨虹建筑材料有限公司成立于2015年9月，主要经营范围是各类防水材料、防腐材料、保温材料、湖沥青材料、砂浆材料及其他相关建筑材料和建筑成套设备的技术开发、制造、销售、技术服务。

浙江普林艾尔电器工业有限公司成立于2008年，是一家集研发、生产、销售、服务于一体的国家高新技术企业，主营产品为除湿机、防爆除湿机、加湿器、空气净化器、热泵产品。

农夫山泉（建德）新安江饮用水有限公司成立于2014年12月，目前梅坪工厂拥有年产495.29万吨饮用包装水和饮料的生产能力，生产的品项包括饮用包装水、咖啡、苏打水等。企业现拥有21条生产线，其中无菌饮料线11条、水线10条。

杭州新安江工业泵有限公司成立于1994年2月，是一家集科研、设计、生产、销售为一体的高新技术企业，是金属及工程塑料各个防腐系列离心泵、真空泵、阀门、管件以及化工（成套）环保处理等防腐设备的专业生产企业，也是国内防腐工业泵的龙头企业，产品广泛应用于化工、制药、食品、冶金、环保等行业。

近年来，我市加快推动发展方式向绿色低碳转型，大力发展绿色循环经济，持续提高资源综合利用水平，全面推进绿色制造体系建设，培育创建了一批绿色低碳标杆企业，走出一条高质量发展的新路子。截至目前，全市拥有省级绿色低碳工业园区1个、省级绿色低碳工厂2家、杭州市级绿色低碳工厂28家。

（来源：市经信局）

大米加工全自动 提质增效市场俏

昨日，在位于航头镇的建德市惠而丰食品有限公司生产车间里，工人们正在全自动化机器前，分拣、堆放、包装优质订单大米，日加工鲜米达70多吨，畅销全省各地市场。据悉，作为浙江省放心粮油配送示范企业，该公司今年引进100多万元的全自动化生产设备，对大米生产实行流水线作业，既省工省时、节本增效，又提高品质，适应市场竞争，助力企业发展。

（记者 宁文武）

